

Λίβας: ακόμη ένα από τα θύματα του ΦΟΔΣΑ!

ΕΠΕΡΩΤΗΣΗ:

Ο ΦΟΔΣΑ Ιονίων Νήσων ιδρύθηκε τον Ιούνιο 2020, με σκοπό την καλύτερη συνεργασία της τοπικής αυτοδιοίκησης ως προς την αποτελεσματικότητα στην επίλυση των σοβαρότατων προβλημάτων διαχείρισης απορριμμάτων που αντιμετώπιζαν τα νησιά μας. Κατά τη αιτιολόγηση της Κυβέρνησης για την ίδρυση περιφερειακού φορέα ο ΠΕΣΔΑ είναι Περιφερειακής εμβέλειας και σχεδιασμού και αυτός πρέπει να παρακολουθείται και να υλοποιείται από ένα ενιαίο όργανο. Υποτίθεται δηλαδή πως με τη δημιουργούμενη νέα δομή, η διαχείριση των στερεών αποβλήτων θα συντελούνταν απρόσκοπτα και χωρίς καθυστερήσεις!

Όραμα του Φορέα είναι η υιοθέτηση βασικών αρχών **αιεφορίας** και του μοντέλου της **κυκλικής οικονομίας** με τρόπο φιλικό για το περιβάλλον και τη **δημόσια υγεία** αποτελούν προτεραιότητα για την Περιφέρεια Ιονίων Νήσων. Η εφαρμογή ενός κύκλου διαχείρισης των αποβλήτων με έμφαση στη **Διαλογή στην Πηγή**, στην **κομποστοποίηση**, στην **ανακύκλωση** και στην **επανάχρηση**. **Στόχος** του ΦΟΔΣΑ σε όχι μακρινό χώρο **να πάψει η ανεπεξέργαστη ταφή των απορριμμάτων**. 4 χρόνια μετά φαίνεται να έχουν επιτευχθεί οι στόχοι του Φορέα στο έπακρο!

Ωραία λόγια , μεγαλεπίβολοι στόχοι και βαρύγδουπα «οράματα» όμως η ζοφερή πραγματικότητα στα νησιά μας αποδεικνύει για ακόμη μια φορά το αντίθετο! «Άλλαξε ο Μανωλιός και έβαλε τα ρούχα του αλλίως»!

4 χρόνια πέρασαν και τα % ανακύκλωσης και στοχοθεσίας του ΠΕΣΔΑ για μείωση του όγκου ταφής έμειναν στις καλένδες. Ωστόσο τα προβλήματα με τη διαχείριση απορριμμάτων παρέμειναν παρά τις αρχικές υποσχέσεις.

Το φετινό καλοκαίρι...δεν διαφοροποιήθηκε και πολύ από τα προηγούμενα! Υπήρχαν και πάλι σκουπίδια στους δρόμους, οσμές και η ανακύκλωση δεν λειτουργούσε για μεγάλα χρονικά διαστήματα στο νησί της Ζακύνθου. Είναι αξιοσημείωτη η παρέμβαση της ΕΑΑΔΗΣΥ (Ενιαία Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Συμβάσεων), όπου τονίζει τη μεγάλη ελλειμματικότητα στην καθαρότητα των ανακτώμενων πλαστικών και χαρτιού, γεγονός που δυσκολεύει πολύ την ύπαρξη

αγοραστών με αποτέλεσμα τελικά να καταλήγουν σε ΧΥΤΑ για ταφή, ή ακόμη χειρότερα στην ανεξέλεγκτη καύση στις αποθήκες ανακυκλώσιμων υλικών όπως βλέπουμε να συμβαίνει τα τελευταία χρόνια.

Η μελέτη που είχε γίνει για την χρήση του Λίβα προέβλεπε την ύπαρξη έξι πράσινων σημείων στο νησί, δηλαδή, τα απορρίμματα να πηγαίνουν χωριστά και να συγκεντρώνονται μόνο τα οργανικά λύματα στον Λίβα τα οποία θα δέχονταν επεξεργασία, εφόσον λειτουργούσε η κομποστοποίηση, έτσι ώστε να υπάρχει ένα μικρό υπόλειμμα διαθέσιμο προς ταφή στο ΧΥΤΥ. Η διάρκεια ζωής του ΧΥΤΥ ήταν 10 χρόνια και πρόσφατα διαβάσαμε δημοσιεύματα ότι το ΧΥΤΥ γέμισε (βέβαια, αφού θάβεται σχεδόν το 97% των σύμμεικτων απορριμμάτων ανεπεξέργαστα και τα δεματοποιημένα απορρίμματα της "αμαρτωλής» ενδιάμεσης διαχείρισης) και προχωράει η κατασκευή νέου κυττάρου για το μεσοδιάστημα, σε νέο χώρο, με νέες μελέτες, νέες χρηματοδοτήσεις! Για πόσο θα αντέξει και το νέο κύτταρο με τη διαχείριση που κάνουμε; Μετά τι; Θα συνεχίσουμε να φτιάχνουμε ΧΥΤΥ για να θάβουμε τα απορρίμματα; Ξέρετε η Ζάκυνθος είναι νησί και η γη πολύ περιορισμένη!

Κάτω από το Λίβα ανάμεσα σε ασβεστολιθικά πετρώματα έχουμε τον υδροφόρο του νησιού μας. Είναι βέβαιο ότι αν συνεχίσουμε να μην διαχειριζόμαστε σωστά τα στερεά απόβλητα, θα έχουμε σοβαρό πρόβλημα με τον υδροφόρο ορίζοντα, καθώς εκεί θα πηγαίνουν όλα τα στραγγίδια.

Δεν σημαίνει ότι το νησί είναι «καθαρό», αν είναι οι κάδοι καθαροί. Τα απορρίμματα τα μαζεύουμε, αλλά πώς τα διαχειριζόμαστε και πού τα εναποθέτουμε;;;

Επερωτάται ο κύριος Περιφερειάρχης:

1. Πώς αποτιμάτε τη λειτουργία και αποδοτικότητα του Φορέα ως προς την επίλυση των σοβαρότατων προβλημάτων διαχείρισης απορριμμάτων που αντιμετωπίζει η Περιφέρειά μας; Πως θα δράσετε ώστε ο Φορέας να γίνει επιτέλους αποτελεσματικός και αποδοτικός για το νησί μας;
2. Σε ποια φάση βρίσκεται το εργοστάσιο διαλογής απορριμμάτων στο Λίβα; Από ποιο χρηματοδοτικό εργαλείο θα υλοποιηθεί η κατασκευή του εργοστασίου; Μπορεί αυτή η παρωχημένη τεχνολογία ΜΕΑ να προσαρμοστεί στις οδηγίες του ΕΣΔΑ 2020-2030 για την κυκλική οικονομία; Μήπως κινδυνεύουμε να υλοποιήσουμε μια μονάδα που η

διαχείρισή της θα επιφέρει επιπλέον κόστη, όπως τέλος ταφής, τέλος ταφής ανακυκλώσιμων υλικών κλπ

3. Πόσο κοστίζει η διαχείριση απορριμμάτων της Ζακύνθου; Πρόσφατα έχουμε το παράδειγμα της Κέρκυρας όπου είδαμε την διαχρονική λάθος διαχείριση απορριμμάτων από μέρους των αυτοδιοικητικών αρχών να την πληρώνουν οι πολίτες με υπέρογκες αυξήσεις δημοτικών τελών.
4. Έχει γίνει παραλαβή του ΧΥΤΥ και του Βιολογικού; Αν ναι, από ποιον; Και ποιος έχει τη διαχείρισή τους σήμερα; Πως γίνεται η εναπόθεση των απορριμμάτων στο ΧΥΤΥ;
5. Αληθεύει ότι το μεγαλύτερο μέρος απορριμμάτων από το ΚΔΑΥ Ζακύνθου μεταφέρεται προς ταφή στο Λίβα; Ποιο είναι το ποσοστό ανακύκλωσης στη Ζάκυνθο;
6. Τι θα κάνετε τους χιλιάδες τόνους CLO (Compost Like Output) μετά από την «κομποστοποίηση» των οργανικών που αυτή τη στιγμή καταλαμβάνουν μεγάλη έκταση στο χώρο των εγκαταστάσεων του Λίβα;

21.10.2024

Οι Περιφερειακοί Σύμβουλοι της παράταξης «Μένουμε IONIO»

- Αρβανιτάκη Αθηνά
- Δρυ Μαρία